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项目要求及技术需求
一、工作要求
（一）课题组应按合同约定的要求组织和开展课题研究。要组织课题组深入广西区内外开展调研，要定期或不定期地报告研究进展情况，要在提交研究成果的同时，提供主笔、参与写作人员名单，并注明参与合作的人员各自负责撰写的内容和字数。
（二）东兴试验区管委会发改局对课题研究进行监督，如发现有违规行为，视情况作出相应处理。
（三）按照合同要求，东兴试验区管委会发改局拟于9月中下旬组织开展课题中期评审，课题承研单位提交课题报告初稿，以及一份5000字以内的阶段性咨政报告。
（四）承研单位应按合同约定的时间向东兴试验区管委会提交成果。研究成果归东兴试验区管委会所有，不能做其他用途。
二、人员要求
（一）承研单位需针对课题项目研究的需要组成课题组，其成员的数量、业务骨干所占比重和专业构成要符合课题项目的要求，并做到社会科学与自然科学、理论工作者与实际工作者、领导与专家学者的优化组合。
（二）课题负责人须具有高级专业技术职称或担任过党政机关处级以上（含处级）领导职务。
（三）课题组前3名主要研究成员（含课题负责人）应为本科以上学历或具有高级专业技术职称或担任过党政机关处级以上（含处级）领导职务（三者满足其一即可，需提供相关证书复印件），所从事工作和研究领域应与课题研究领域相关。
    三、课题研究大纲
必须提供课题研究大纲，并另行单独装订成册，未提供课题研究大纲的作投标无效处理。
    四、成果验收
（一）课题研究任务完成后，由课题组根据课题涉密等级，成立研究成果评审验收委员会，组织专家对课题研究成果进行评审验收。
（二）研究成果通过评审验收后，课题组必须报送如下材料的纸质版和电子版各1份：
1.完成3万字以上的研究报告；
2.完成4000字以内的研究成果提要；
3.课题研究工作报告。内容包括：成果名称、项目负责人、起止研究时间、课题组主要成员及各成员撰写的内容和字数、课题研究主要过程、技术路线、主要研究方法、成果主要内容及特点、主要应用方式等。
（三）研究成果评审验收前，由东兴试验区管委会发展改革局委托具有资质的部门对课题研究成果进行查重，查重总文字复制比不能超过20%，其中主要研究结论和对策措施的文字复制比不超过10%。
课题研究成果经初步审查后，组织课题研究成果验收委员会，按照验收大纲的要求进行评审验收。验收通过的课题研究成果，课题组必须根据评审验收委员会提出的意见建议进行进一步修改完善，然后报东兴试验区管委会审查确定。
（四）评审验收的标准与内容
1.课题研究的技术路线是否正确，研究方法是否科学。
2.课题研究所使用的资料、数据是否准确、完整、详实、可信，论证的方法是否可靠，推算结论是否具有实践的检验性。
3.课题成果有无理论意义、实践意义，观点是否正确，论据是否充分，在理论和实践上有何创新，填补了哪些方面研究的空白，对策或政策建议是否具有可操作性，可以预期的经济效益、社会效益和理论价值、实践价值如何。
4.课题成果尚存在哪些问题与不足，需要作出哪些方面的补充、修改和完善。
5.课题研究成果是否通过鉴定，达到何种水平。
（五）课题组在合同规定结题日期内上交研究成果，由发展改革局组织专家对研究成果进行集中或通讯评审验收。若课题研究成果评审未通过，课题组必须根据评审专家提出的意见及建议进行进一步修改完善，评审费用由课题组承担。
（六）因不可抗力原因需要延期验收的课题，课题组须向东兴试验区管委会提出书面申请。经批准后在一定期限内仍无法完成研究任务的，应提前报告并办理撤项手续。
（七）成果应用
1.经验收合格后的课题研究成果，根据《中华人民共和国著作权法》相关规定，除署名权以外的著作权属于东兴试验区管委会。未经批准，任何组织和个人不得引用、转载、扩散及公开发表。
2.课题研究成果的应用途径：
以课题研究成果为基础，形成东兴试验区工管委的有关决定或意见、办法、规定、政策、通知、实施方案等文件；作为东兴试验区工管委有关会议文件、领导讲话和文章等文稿写作的参考材料。
