中国东兴—越南芒街跨境经济合作区东兴园区创新行政审批工作方案

为贯彻落实中央和自治区关于全面深化改革和《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发深化东兴试验区和跨境经济合作区管理体制机制改革方案的通知》（桂政办发〔2019〕63号）精神，打造前置事项最少、办理时限最短、审批流程最优的行政审批制度改革先行区，保障中国东兴—越南芒街跨境经济合作区东兴园区（以下简称跨合区）加快形成最有吸引力的国际化、法治化、便利化营商环境，结合跨合区建设需要，制定本工作方案。
一、设立跨合区行政审批服务机构
（一）跨合区行政审批服务机构职能。负责牵头协调东兴市相关审批部门做好跨合区范围内的行政审批与行政服务事项受理工作。负责统一组织实施行政审批涉及的现场踏勘、聘请专家进行技术论证等工作；负责对行政许可事项流程进行规范和优化，推进行政审批标准化建设和依法规范公开运行；负责联系、协调政务服务、行政审批等方面工作。
（二）审批模式。东兴跨合区行政审批服务中心牵头，东兴市相关审批职能部门实施东兴跨合区范围内事项审批。审批业务由东兴市相关审批部门具体承担，逐步实现跨合区和东兴市审批业务深度融合。
（三）跨合区行政审批服务机构运行机制。东兴市政务服务中心加挂跨合区政务服务中心牌子，在政务服务中心专门设置跨合区综合服务窗口，牵头受理跨合区范围内审批事务〔即，采取“前台（窗口人员）受理、后台（东兴市相关审批职能部门）审批”的工作模式和办事机制〕。审批业务人员主要依托东兴市各审批部门现有派驻东兴市政务服务中心服务窗口的工作人员。
1.市场准入事项审批。由涉及市场准入和商事登记审批的东兴市审批部门进驻市政务服务中心的工作人员负责，加快实现跨合区和东兴市审批业务深度融合。
2.投资建设项目事项审批。由涉及投资建设项目审批的东兴市审批部门进驻市政务服务中心的工作人员负责，加快实现跨合区和东兴市审批业务深度融合。
3.人力与技术资源事项审批。由涉及涉外人员就业、入（过）境、居留和外事、知识产权、专利等审批的东兴市相关审批部门进驻市政务服务中心的工作人员负责，加快实现跨合区和东兴市审批业务深度融合。
4.其他领域事项审批。由东兴市相关审批部门进驻市政务服务中心的工作人员负责，加快实现跨合区和东兴市审批业务深度融合。
二、市场准入商事登记便利化审批模式
（一）审批模式。市场准入实行“单一窗口”办理。在东兴市政务服务中心（跨合区政务服务中心）依托涉及市场准入和商事登记审批的东兴市相关审批部门设置集企业经营资格审批、外资企业设立和变更备案（审批）、“多证合一”登记为一体的政务服务窗口。全面落实“先照后证”商事制度改革措施。
（二）便利措施。推进许可默认备案、信用承诺即入、证照脱钩、团队帮扶、特色套餐等机制措施。
三、投资建设项目“五个一”审批模式
（一）适用范围和领域。跨合区范围内的固定资产投资建设项目。
（二）模式概述
一门受理——由“申请人向不同审批部门分别申请、先后申请、前置审批通过后方可提交后续申请”改为“申请人向跨合区行政审批服务中心一家申请”；由“不同审批部门分别受理、先后审批、前置条件满足后方予以受理”改为“跨合区综合服务专门窗口一门受理”。
一体审查——由“不同审批部门分别审查、先后审查”改为“不同审批部门同时开展业务技术审查、跨合区行政审批服务中心负责组织一体审查”
一文批复——由“不同审批部门分别作出决定、先后制发证照文书”改为“跨合区行政审批服务中心汇总相关审批部门审查意见、实行一文批复（附审批部门作出决定和制发证照文书）。
一链监管——建立审批监管数据链，跨合区行政审批服务中心将审批结果（含审批要件）实时转发各相关行业主管部门（行政监管部门），作为监管对象来源；各行业主管部门（行政监管部门）按照“双随机一公开”模式，结合企业信用评价体系、经营异常名录、协同监管和联合惩戒机制，实施事中事后监管，并将监管情况实时反馈跨合区行政审批服务中心，作为后续审批参考。同时，审批和监管行业在数据链上全程留痕，可查证，可追溯，可供监察监督部门实施监督。
一网运行——搭建“统一受理平台”“统一审批平台”“统一监管平台”，统一接入端口，联通办事服务终端、审批业务平台、各部门监管业务平台、行政效能电子监督平台，同时推行电子文书、电子证照和电子签章，并赋予其与纸质文书、证照、签章同等效力，实行电子档案管理，实现办事服务、审批监管、监察督查“一网通用”。
（三）审批阶段和事项划分。根据审批部门及其业务的相关性、相近性，将投资建设项目审批全程分为4个阶段：立项规划选址及用地审批阶段、工程规划许可审批阶段、施工许可审批阶段、竣工验收备案阶段。将投资建设项目涉及审批部门现行审批事项划入各个阶段，对每个审批阶段内原属于不同审批部门所有审批事项实行“一门受理、一体审查、一文批复”。
1.立项规划选址及用地审批阶段。在不违反现行法律法规强制性规定的基础上，将项目核准或备案、环境影响评价文件审批或备案、节能评估审查、用地规划意见、建设项目选址意见、用地预审意见、土地出让审批、用地规划许可等审批划入立项规划选址及用地审批阶段。
2.工程规划许可审批阶段。将工程规划设计方案审批、工程规划许可、人防工程建设或异地建设审批等审批事项划入工程规划许可审批阶段。
3.施工许可审批阶段。将施工监理合同备案、消防设计审核、城市配套费缴纳、人防工程开工报告、文物审查意见、工程施工许可、质监备案、安监备案、人防工程质监备案、消防设计备案、各项基金缴纳划入施工许可审批阶段。
4.竣工验收备案阶段。将工程主体竣工验收、工程规划核实、消防竣工验收、人防竣工备案、竣工环保验收等各类专项验收及不动产登记划入竣工验收备案阶段。
四、提高投资建设项目审批效率的五项保障性措施
为保障审批部门短时高效对具体投资建设项目审批作出审查意见，在跨合区范围内试行以下配套措施。
（一）以计划代立项。根据跨合区投资计划，编制“跨合区（年度）重点投资建设项目目录”，目录内的政府投资建设项目视同已经立项。
（二）推行多规合一。以跨合区总体规划为底规，与东兴市的城乡规划、国民经济和社会发展规划、土地利用规划、环境保护、文物保护、林地与耕地保护、综合交通、水资源、文化与生态旅游资源、社会事业等规划有效衔接，实现“多规”确定的保护性空间、开发边界、城市规模等重要空间参数一致，并在统一的空间信息平台上建立控制体系。同时实行多测合一，将制作规划条件的测量数据成果共享，宗地图和不动产证附图不再单独进行测量。
（三）实行整体评勘。对跨合区范围内投资建设项目审批涉及的环境影响评价、水土保持方案评估、节能评估、安全评价、职业病危害评价、地质灾害危害性评估、地震安全性评价等实行同步评估、并行评审。对跨合区范围内各类勘探核查，如工程地质勘察、考古调查勘探等，实行区域整体勘探核查，结果适用于跨合区内全部投资建设项目或重点投资建设项目。
（四）组织联合图审。对跨合区范围内投资建设项目的建设工程设计、建筑工程施工、人防工程、消防设计、抗震设计、防雷装置设计、安全设施设计等各项图纸进行联合审查。
（五）实施统一验收。对跨合区范围内投资建设项目涉及的工程主体竣工验收、工程规划核实、消防竣工验收、人防竣工备案、竣工环保验收等各类验收，统一组织实施。
五、提高投资建设项目审批效率的五项强制措施
为提高投资建设项目审批效率，在跨合区投资建设项目审批行为及其流程上，推行以下五项强制性措施。
（一）缺席默认。跨合区行政审批服务中心向东兴市审批部门分发转递申请材料，东兴市审批部门不受件或者不在规定时间内受件、不参加一体审查活动的，视为东兴市审批部门默认同意，引起不良法律后果的，追究东兴市审批部门相关人员责任。
（二）超时默认。东兴市审批部门接受跨合区行政审批服务中心分发转递的申请材料，未在规定时间内反馈并签署审查意见的，视为东兴市审批部门默认同意，引起不良法律后果的，追究东兴市审批部门相关人员责任。
（三）容缺预审。对申请材料主体齐全、基本审批条件具备，但部分材料和条件暂缺的重点建设项目，项目方提出容缺审查申请并承诺在期限内补齐完善的，东兴市审批部门应当受理并进行预审。预审通过的，东兴市审批部门开出“预审通过意见单”，保障项目审批快速转入后续环节。项目方承诺期限终了，东兴市审批部门根据项目方补齐完备材料和条件情况，出具正式审查意见。
（四）二次退件报告。东兴市审批部门认为项目方提交跨合区行政审批服务中心转递的申请材料需要进一步修改完善的，应以书面形式一次性告知项目方修改完善的全部内容（第一次退件）；项目方按照东兴市审批部门要求作出修改完善后，东兴市审批部门应当出具“同意”的审查意见，一般不得作第二次退件处理；因项目方按照东兴市审批部门要求修改完善后提交的申请材料仍不符合法定审批条件，必须作“二次退件”处理的，由东兴市审批部门对“二次退件”作出说明，向东兴试验区管委会主任呈交“二次退件报告”，方可“二次退件”。
（五）开放中介市场。严格依照相关法律、法规对中介机构资质、资格管理的规定，确立“非禁即入”的中介市场准入原则。法律法规规定之外的行业、地域、限额管理等限制手段一律取消。东兴市审批部门对具备资质、资格的中介机构提供的服务平等对待，对其按照规程出具的中介服务结论应予认可。
六、有关要求
（一）加强组织领导。本《方案》由东兴试验区管委会、东兴市人民政府牵头组织实施，相关责任单位协调配合，形成改革合力，推进任务落实。东兴试验区管委会按照本《方案》的要求负责具体环节的组织实施。（二）加强监督检查。防城港市和东兴市纪检监察机关要围绕各部门落实跨合区行政审批制度改革任务情况开展督查，并重点加强对行政审批权相对集中后行政审批工作的监督，规范行政审批行为，严肃查处行政审批违法违规行为。（三）营造舆论氛围。大力宣传跨合区深化行政审批制度改革的创新举措和工作成效，在全社会形成关心改革、支持改革和鼓励创新、宽容失败的良好氛围。　　本《方案》在市委、市人民政府领导下，由广西东兴重点开发开放试验区工作领导小组统筹组织实施；东兴试验区管委会、东兴市人民政府作为先行先试改革工作主体，要切实抓好各相关工作的落实。下一步，将在针对国际医学开放试验区（中国）、东兴重点开发开放试验区、边境旅游试验区和经济开发区、高新产业开发区、江山半岛旅游度假区等重点功能区加强差异化研究基础上，按程序进行复制推广。
